

«Электронный бюджет» как информационный ресурс в финансовом праве

"Electronic Budget" as an information resource in financial law

Пешкова (Белогорцева) Х.В.

Д-р юрид. наук, Главный редактор журнала «Журнал юридических исследований» (НИЦ ИНФРА-М), профессор кафедры административно-правовых и процессуальных дисциплин, ФКОУ ВО «Воронежский институт ФСИН России», г. Воронеж
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Peshkova (Belogortseva) H.V.

Doctor of Law, Editor-in-Chief of the Journal of Legal Research (INFRA-M Academic Publishing House), Professor of the Department of Administrative, Legal and Procedural Disciplines, Voronezh Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Voronezh
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Аннотация

В настоящей статье автор обосновывает расширение подходов понимания категории «бюджет»: рассмотрение бюджета с позиции информационно-правового подхода, помимо традиционных в финансово-правовой науке материально-правовой, экономической, публично-правовой точек зрения. Приводятся доводы относительно понимания «электронного бюджета» как информационного ресурса, сложившегося под влиянием тенденций цифровизации и информатизации финансовых правоотношений. На основе системного анализа законодательства сформулированы признаки «электронного бюджета» как вида информации в финансовом праве. Автор также анализирует особенности применения концепции «Электронный бюджет» в деятельности ФСИН России, ее территориальных органов, учреждений уголовно-исполнительной системы.

Ключевые слова: бюджет, электронный бюджет, информационная роль финансов, информационная роль бюджета, цифровизация бюджета, финансовая деятельность государства, цифровизация финансов, цифровизация финансовой деятельности государства, финансы уголовно-исполнительной системы.

Abstract

In this article, the author substantiates the expansion of approaches to understanding the category of "budget": considering the budget from the perspective of an information-legal approach, in addition to the traditional material-legal, economic, and public-legal approaches in financial law. The article provides arguments regarding the understanding of "electronic budget" as an information resource that has emerged under the influence of trends in the digitalization and informatization of financial legal relations. Based on a systematic analysis of legislation, the article identifies the characteristics of "electronic budget" as a type of information in financial law. The author also analyzes the specifics of applying the Electronic Budget concept in the activities of the Federal Penitentiary Service of Russia, its territorial bodies, and institutions of the penal system.

Keywords: budget, electronic budget, information role of finance, information role of the budget, digitalization of the budget, financial activities of the state, digitalization of finance, digitalization of the financial activities of the state, finance of the penal system.

В науке финансового права понятие «бюджет» традиционно рассматривается в трех различных аспектах: бюджет как материальная (материально-правовая) категория – централизованный фонд денежных средств государства (публично-правовых образований), входящих в состав казны государства и принадлежащих ему на праве собственности; бюджет как экономическая категория – совокупность экономических отношений с участием государства (публично-правовых образований), реализуемых с целью формирования финансовой основы его функционирования; бюджет как публично-правовая категория – правовой акт (закон), утверждающий план формирования и использования государственных ресурсов и ресурсов публично-правовых образований [6, с. 6-23; 10, с. 7; 12, с. 8; 13, с. 74, 99-112; 17, с. 16]. И данные идеи в науке финансового права России сформировались в развитие того, что понятие «бюджет» имеет иностранное происхождение: происходит от английского слова «budget» – «кошелек», «сумка»; «расчет приходов и расходов» [7, с. 109]. В таком смысле значение бюджета сводится, прежде всего, к материальным аспектам («кошелек» государства), экономическим (необходимость произвести расчеты доходов и расходов, основанные на экономических отношениях) и, в конечном счете, публично-правовым – защитить государства как собственника своих же денежных средств.

В современный период в **российском финансовом праве** происходит становление и иного подхода к сущности категории «бюджет»: **понимание его как информационного ресурса**. Бюджет – будь то в понимании «денежный фонд», будь то в понимании «закон» – информирует о состоянии «финансовых дел» в обществе и государстве, уровне доходов и расходов государства и публично-правовых образований, наличии дефицита бюджетных денежных средств, состоянии сфер жизнедеятельности общества и государства и даже о вовлеченности государства в международные финансовые отношения, например, в случае, если речь идет о внешнем государственном долге. Обобщенно говоря, бюджет информирует о состоянии финансовой деятельности государства и муниципальных образований, развитии ее различных направлений, вовлечении в нее учреждений и органов государства, иных организаций, в том числе основанных на праве частной собственности, с позиции формирования, распределения и использования централизованных и децентрализованных денежных средств, используемых в буквальном смысле в публичных целях, в том числе необходимых для поддержки населения, хозяйствующих субъектов. Как нельзя кстати вспоминается высказывание профессора И.Л. Бачило: «Информационные ресурсы формируются и используются на основе всех форм собственности и разных форм организации общественно полезной деятельности» [5, с. 57].

В таком смысле целесообразно, на наш взгляд, говорить и о четвертом подходе к пониманию сущности бюджета: информационно-правовом. Суждения о наличии в природе бюджета «информационных начал» не являются абсолютно новыми для финансово-правовой науки. Еще профессор О.Н. Горбунова в вышедшей в свет в 2022 г. работе «Финансовое право и финансовый мониторинг в современной России» начала развивать идеи о названных характеристиках бюджета: бюджет – представляет собой «абстрактное выражение» процессов в области экономики и социальной сферы [9, с. 160]. И современной в юридической науке все больше распространяются исследования, посвященные сопоставлению бюджета и информации о финансах в ее широком понимании [14, с. 20-21; 18, с. 20-23; 20; 22, с. 14-17; 23]. Даже в тех научных работах, в которых авторы не обосновывают необходимость расширения, своего рода «триады» в понимании сущности и природы бюджета, не акцентируют внимание на тройственность его характеристик (материально-правовые, экономические, публично-правовые), но обращают внимание на взаимосвязь бюджета и финансовой информации в государстве, можно усматривать постепенный переход к модификации парадигмы бюджета, а именно подход к пониманию бюджета как информационного ресурса, причем как с позиции права, так и экономики [8, с. 17-23; 15, с. 36-42; 19, с. 11].

Развиваемый нами с опорой на сложившиеся выводы финансово-правовой науки информационно-правовой подход к пониманию бюджета означает рассмотрение его

в качестве источника информации в финансовом праве. Подробнее в настоящей работе мы обратимся к одному из аспектов информационно-правового понимания бюджета: **облечению содержащейся в нем информации в форму электронной документации в ответ на всеобщую цифровизацию и информатизацию**. Иные же свойства бюджета с позиции информационно-правового подхода, в расширение парадигмы категории «бюджет» – хорошая перспектива для дальнейших научных исследований.

Рассмотрение бюджета как информационного ресурса основано не только на научном подходе всестороннего анализа природы бюджета и реализуемых им функций для государства и общества. Такой обновленный подход имеет под собой нормативную юридическую почву. Правительством Российской Федерации принято Постановление от 30 июня 2015 г. № 658 (ред. от 1 ноября 2025 г.) «О государственной интегрированной информационной системе управления общественными финансами «Электронный бюджет» [1] (далее – Постановление Правительства РФ № 658). С учетом закрепленных в нем нормативных положений получила официальное признание и развитие концепция «Электронный бюджет». В соответствии с п. 2 утвержденного указанным актом Положения, «Система «Электронный бюджет» предназначена для обеспечения прозрачности, открытости и подотчетности деятельности государственных органов и органов управления государственными внебюджетными фондами, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений, а также для повышения качества их финансового менеджмента за счет формирования единого информационного пространства и применения информационных и телекоммуникационных технологий в сфере управления государственными и муниципальными (общественными) финансами.».

В основе концепции «Электронный бюджет» лежит информатизация бюджетных правоотношений и иных отраслевых правоотношений, связанных с бюджетом по линии его формирования (аккумулирования денежных средств в бюджет в режиме доходов бюджета из различных источников, в том числе налоговых поступлений, поступлений прибыли от производственной деятельности государственных и муниципальных унитарных предприятий), использования (предоставления денежных средств из бюджета уполномоченным получателям бюджетных средств в режиме расходов бюджета) и, как следствие, сопутствующего перераспределения бюджетных средств (распределительную роль фактически выполняют все «доходные и расходные правоотношения», объект которых – бюджетные средства). Соответственно, бюджет, будучи «электронным», несет в себе информацию о всех бюджетных правоотношениях и иных отраслевых правоотношениях, связанных с бюджетом государства (конкретного публично-правового образования) в разрезе конкретного финансового года и финансового периода действия бюджета. По сути, бюджет, приобретя форму «электронного бюджета», становится еще и электронным документом – т.е. юридически значимым документом, имеющим электронную форму. Однако в данном случае подразумевается и ряд иных моментов, сопутствующих трактовке электронной форме бюджета, пониманию бюджета в такой форме как информационного ресурса.

Согласно утвержденной Правительством РФ концепции в области бюджета, «электронный бюджет» формируется в рамках специализированной информационной системы. Эта информационная система включает единый портал бюджетной системы Российской Федерации, а также централизованные и сервисные подсистемы, которыми уполномоченные субъекты оперируют в ходе бюджетного планирования, управления доходами и расходами бюджета, государственным долгом, государственными закупками и развития иных бюджетных и иных сопутствующих правоотношений (гражданских и иных). Абсолютно все показатели бюджета, включая доходы и расходы, включаются в «Электронный бюджет» с использованием возможностей соответствующей информационной системы. Данные показатели дефицита (профицита) бюджета подлежат включению в информацию, сосредоточиваемую в «Электронном бюджете». «Концепция создания и развития государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет» предписывает для повышения прозрачности управления

общественными финансами на едином электронном портале бюджетной системы Российской Федерации размещать информацию о: прогнозных и фактических поступлениях доходов в бюджеты бюджетной системы, в том числе бюджеты государственных внебюджетных фондов; расходах на реализацию государственных и муниципальных программ; показателях государственных и муниципальных заданий применительно к каждому государственному или муниципальному учреждению и некоторую иную информацию.

«Электронный бюджет» применяется и в финансовой деятельности государства (публично-правовых образований) в рамках ее направлений, осуществляемых в рамках и в обеспечение функционирования органов государственной власти, органов местного самоуправления, сформированных ими учреждений (Заметим, такое распространение концепции финансовой деятельности государства на финансово-правовые основы деятельности органов и учреждений государства, публично значимых организаций, обслуживающих фундаментальные для государства функции и задачи, выступает одним из факторов постепенной смены в науке финансового права терминологии «финансовая деятельность государства» на «публичную финансовую деятельность» [11; 16, с. 13-16; 21; 24]. Оценка таких происходящих в науке процессов не входит в предмет исследования автора в рамках настоящей работы) и, возвращаясь к начатым рассуждениям, в соответствии с п. 4, 5 Постановления Правительства РФ № 658 «федеральным органам исполнительной власти и органам управления государственными внебюджетными фондами обеспечить реализацию бюджетных правоотношений с использованием системы «Электронный бюджет» (это императивная норма), органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления предписано «рекомендовать ...использовать сервисные подсистемы системы «Электронный бюджет» для реализации бюджетных правоотношений» на территориальных уровнях (это, на данный момент, диспозитивная норма, в которой прослеживается метод рекомендаций как метод финансовой деятельности государства). Постепенно диспозитивность в регулировании бюджетных правоотношений, связанных с использованием электронного бюджета, будет заменена императивным регулированием для обеспечения единообразных подходов функционирования различных звеньев бюджетной системы и единообразия обращения информации о публичных финансах.

Оперирование электронным бюджетом в бюджетных и сопутствующих правоотношениях с участием учреждений и органов государства получило широкое распространение. Более того, такая информационная составляющая бюджетных правоотношений уточнена на уровне подзаконных нормативных правовых актов, принимаемых конкретными органами власти в отношении конкретных сфер полномочий. Рассмотрим это на примере уголовно-исполнительной системы России. Электронный бюджет применяется в финансовой деятельности Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН России), ее территориальными органами, подведомственными учреждениями. Так, составление, утверждение и ведение бюджетной сметы ФСИН России, бюджетных смет территориальных органов, учреждений уголовно-исполнительной системы и их обособленных подразделений, не содержащих сведения, составляющих государственную тайну, осуществляется в форме электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью лица, уполномоченного в установленном законодательством порядке действовать от имени ФСИН России, территориального органа, учреждения, обособленного подразделения, с использованием государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет». Такое правило утверждено Приказом ФСИН России от 13 апреля 2020 г. № 252 (ред. от 15 сентября 2020 г.) «Об утверждении Порядка составления, утверждения и ведения бюджетных смет Федеральной службы исполнения наказаний, территориальных органов Федеральной службы исполнения наказаний и федеральных казенных учреждений уголовно-исполнительной системы Российской Федерации» [3]. Согласно иному приказу – Приказу ФСИН России от 29 сентября 2021 г. № 879 «Об утверждении порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной

деятельности федерального автономного учреждения «Научно-производственное объединение уголовно-исполнительной системы» [4] (п. 10 утвержденного Порядка), утвержденный План финансово-хозяйственной деятельности федерального автономного учреждения «Научно-производственное объединение уголовно-исполнительной системы» подлежит размещению в государственной интегрированной информационной системе управления общественными финансами «Электронный бюджет» в течение 10 рабочих дней со дня утверждения.

Расширяющиеся возможности использования электронного бюджета на уровне деятельности конкретных учреждений и органов государства – действенный фактор обеспечения контроля над формированием и использованием ими бюджетных ресурсов, иных публично значимых ресурсов, а для бюджета как такового в его традиционном понимании – возможность насыщаться информацией своевременно и в полном объеме вследствие информатизации соответствующих бюджетных правоотношений, ускоряющих все информационные процессы. Концепция «Электронный бюджет» нацелена на решение задач более организованного участия учреждений и органов государства в бюджетном процессе, развитие обмена информацией и усиление координации как метода финансовой деятельности государства в функционировании учреждений и органов государства.

Таким образом, концепция «Электронный бюджет» способствует активному развитию в финансовой практике информационной функции бюджета, даже можно сказать информационной функции финансов в целом как более широкой категории. Данная функция в науке финансового права как присущая бюджету, наряду с распределительной, контрольной и некоторыми иными функциями, выделялась давно, однако в современный период она получила новое звучание в ответ на вызовы цифровизации в сфере публичных финансов.

Анализируя детальнее нормативное содержание концепции «Электронный бюджет» на основе регулятивных положений, закрепленных в Постановлении Правительства РФ № 658 (утвержденным им «Положением о государственной интегрированной информационной системе управления общественными финансами «Электронный бюджет», далее - «Положение»), **выделим следующие характеристики электронного бюджета, позволяющие понимать его в качестве информационного ресурса в современном финансовом праве.**

1. «Положение» в буквальном виде подчеркивает понимание «электронного бюджета» как информации, обрабатываемой с использованием программно-технических средств системы «Электронный бюджет», на основе правил информационного взаимодействия системы «Электронный бюджет» с иными информационными системами (п. 1).

2. В соответствии с «Положением» предписана информационная насыщенность «электронного бюджета» за счет включения в него широкого перечня сведений о публичных финансах – бюджетной системе Российской Федерации, бюджетах бюджетной системы Российской Федерации и финансово-хозяйственной деятельности государственных органов, органов управления государственными внебюджетными фондами, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений (п. 5). Электронный бюджет включает информацию о состоянии бюджетного планирования, управлении расходами и доходами бюджета, управлении закупками государственных и муниципальных учреждений и органов, мерах финансового контроля, реализуемых государственных программах и их финансово-правовом обеспечении (по анализу п. 6 «Положения»).

В дополнение к «Положению», Министерство финансов РФ конкретизировало информационную насыщенность электронного бюджета специальным регулированием, установив структурные компоненты электронного бюджета (Приказ Минфина России от 30 декабря 2019 г. № 259н (ред. от 20 января 2025 г.) «Об утверждении перечня подсистем (компонентов, модулей) государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет», оператором которых является Министерство финансов Российской Федерации, и перечня подсистем (компонентов,

модулей) государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет», оператором которых является Федеральное казначейство») [2].

3. «Положение» указывает на включение содержащейся в электронном бюджете информации, в том числе «отчетности деятельности государственных органов и органов управления государственными внебюджетными фондами, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений» в «единое информационное пространство» на основании инструментария электронного бюджета (п. 2).

4. «Положение» подчеркивает, что сведение бюджета к виду электронного документа и обслуживающей его информационной системе – «электронному бюджету» позволит разрешить задачи, связанные с оптимизацией обращения информации в публичных целях, достигаемых финансовой деятельностью государства, целях информирования населения о состоянии публичных финансов и бюджетных правоотношений (п. 3). К числу таких целей относятся, например: «повышение доступности информации о финансовой деятельности и финансовом состоянии публично-правовых образований, государственных и муниципальных учреждений, об их активах и обязательствах»; «обеспечение размещения в открытом доступе информации о плановых и фактических финансовых результатах деятельности в сфере управления общественными финансами государственных органов и органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, иных участников бюджетного процесса, а также юридических лиц, получающих средства бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, не являющихся участниками бюджетного процесса». «Единый портал бюджетной системы Российской Федерации обеспечивает открытость и доступность для граждан и организаций информации о бюджетной системе Российской Федерации, бюджетах бюджетной системы Российской Федерации и финансово-хозяйственной деятельности государственных органов, органов управления государственными внебюджетными фондами, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений.» (п. 5 «Положения»).

5. «Положение» подчеркивает наделение «Электронного бюджета» функциями, свойственными финансово значимой информации в области публичных финансов, различных направлений финансовой деятельности государства, в том числе:

- обращение документированной информации: «формирование, ведение, хранение и обмен документами на этапах бюджетного планирования, исполнения федерального бюджета, включая организацию исполнения федерального бюджета, кассовое обслуживание исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, формирование, регистрацию и обобщение информации о состоянии финансовых и нефинансовых активов и обязательств Российской Федерации»;

- систематизация информации в учетной, отчетной и сопутствующей документации: «ведение бухгалтерского и бюджетного учета федеральных государственных органов, органов управления государственными внебюджетными фондами и иных участников бюджетного процесса федерального уровня»; организация ведения иной документации (реестры объектов капитального строительства, инвестиционные проекты, планы-графики закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных нужд»;

- обеспечение информационного взаимодействия участников бюджетных правоотношений различных видов по линии обмена документацией и сведениями (Федеральное казначейство, главные распорядители и распорядители бюджетных средств, получатели бюджетных средств и др.) и др. (по анализу п. 8, 9 «Положения»).

6. Электронный бюджет формируется с учетом требований, предъявляемых к обращению электронных документов (информации в электронном виде, т.е. на электронных носителях, с использованием информационных систем) в публичной финансовой деятельности (п. 12 «Положения»).

7. К правовому режиму электронного бюджета применяется информационное законодательство во взаимосвязи с бюджетным законодательством, что подчеркивается «Положением» (п. 14-16).

Обозначенные характеристики «электронного бюджета» положены в основу подхода информационно-правового понимания сущности бюджета, одним из аспектов которого выступает отнесение бюджета к разряду информационных ресурсов в финансовом праве. Настоящими положениями автор не формулирует категоричных утверждений применительно к заявленной теме, а лишь намечает направления для перспективных научных исследований в науке финансового права.

Таким образом, концепция «Электронный бюджет» знаменует развитие возможностей электронного документооборота в бюджетном процессе и финансовой деятельности государства в целом. Цифровые технологии усиливают эффективность публичной финансовой деятельности в силу усиления ее подконтрольности и организованности, оптимизации информационного обеспечения бюджетных правоотношений. Имеющий электронную форму бюджет – «Электронный бюджет» – способствует усилению динамики информационной функции финансов, выступая в качестве эффективного информационного ресурса.

Литература

1. О государственной интегрированной информационной системе управления общественными финансами «Электронный бюджет»: Постановление от 30 июня 2015 г. № 658 (ред. от 1 ноября 2025 г.) // СЗ РФ. – 2015. – № 28. – Ст. 4228; 2025. – № 45. – Ст. 6755.
2. Об утверждении перечня подсистем (компонентов, модулей) государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет», оператором которых является Министерство финансов Российской Федерации, и перечня подсистем (компонентов, модулей) государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет», оператором которых является Федеральное казначейство: Приказ Минфина России от 30 декабря 2019 г. № 259н (ред. от 20 января 2025 г.) // СПС КонсультантПлюс. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_345521/ (дата обращения: 30.11.2025).
3. Об утверждении Порядка составления, утверждения и ведения бюджетных смет Федеральной службы исполнения наказаний, территориальных органов Федеральной службы исполнения наказаний и федеральных казенных учреждений уголовно-исполнительной системы Российской Федерации: Приказ ФСИН России от 13 апреля 2020 г. № 252 (ред. от 15 сентября 2020 г.) // СПС КонсультантПлюс. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_352952/ (дата обращения: 30.11.2025).
4. Об утверждении порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности федерального автономного учреждения «Научно-производственное объединение уголовно-исполнительной системы»: Приказ ФСИН России от 29 сентября 2021 г. № 879 // СПС КонсультантПлюс. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_399407/2ff7a8c72de3994f30496a0ccb1ddafaddf518/ (дата обращения: 30.11.2025).
5. Бачило И.Л. Информационное право: основы практической информатики: учебное пособие. – М.: издание господина Тихомирова, 2001. – 352 с.
6. Бесчевревых В.В. Компетенция Союза ССР в области бюджета. – М.: Юридическая литература, 1976. – 176 с.
7. Булыко А.Н. Большой словарь иностранных слов. – М.: Мартин, 2010. – 704 с.
8. Глущенко А.В. Роль системы «Электронный бюджет» в повышении оперативности и прозрачности сбора информации для эффективного управления общественными

- финансами // Бухгалтерский учет в бюджетных и некоммерческих организациях. – 2024. – № 6. – С. 17 - 25.
9. Горбунова О.Н. Финансовое право и финансовый мониторинг в современной России. – М.: Элит, 2012. – 296 с.
10. Горбунова О.Н., Селюков А.Д., Другова Ю.В. Бюджетное право России: учебное пособие. – М.: ООО «ТК Велби», 2002. – 192 с.
11. Забралова О.С. Социальная направленность публичной финансовой деятельности: общетеоретический анализ // Актуальные проблемы российского права. – 2022. – № 8. – С. 39 - 46.
12. Зуев В.М. Бюджетное право Российской Федерации: учебное пособие. – Томск: издательство Томского университета, 2009. – 338 с.
13. Крохина Ю.А. Бюджетное право и российский федерализм. – М.: НОРМА, 2002. – 456 с.
14. Лагутин В. На службе госзаказа. Система «Электронный бюджет» призвана обеспечить взаимосвязь закупок и бюджетного процесса // Информационно-аналитическое издание «Бюллетень Оперативной Информации «Московские Торги». – 2017. – № 5. – С. 20 - 21.
15. Мишанина М. Информация о дебиторской задолженности по расходам федерального бюджета // Казенные учреждения: бухгалтерский учет и налогообложение. – 2016. – № 1. – С. 35 - 44
16. Пауль А.Г. Рассмотрение и утверждение законов (решений) о бюджете по доходам // Финансовое право. – 2012. – № 3. – С. 12 - 18.
17. Пискотин М.И. Советское бюджетное право (основные проблемы). – М.: Юридическая литература, 1971. – 312 с.
18. Поветкина Н.А. Трансформация бюджетного законодательства: причины, формы, перспективы // Финансовое право. – 2021. – № 12. – С. 20 - 23.
19. Токмурзин Т.М. «Нововведения в бюджетном процессе требуют совершенствования информационных баз» // Бюджет. – 2011. – № 6. – С. 44 - 47.
20. Самсонова А.Е. К вопросу об информационной функции денег в финансовом праве // Финансовое право. – 2011. – № 3. – С. 11 - 14.
21. Савина А.В. Отдельные категории и особенности имущественных отношений в сфере публичной финансовой деятельности // Legal Bulletin. – 2024. – № 1. – С. 42 - 51.
22. Саттарова Н.А., Гафарова Г.Р. О правовых инструментах обеспечения финансовой безопасности // Финансовое право. – 2024. – № 11. – С. 13 - 17.
23. Сауль С.Н. Проблемы правоприменения информационного права в деятельности Федерального казначейства // Бюджет. – 2012. – № 12. – С. 56 - 58.
24. Сиротская Д.Е. Генезис развития инвестиционной деятельности как части публичной финансовой деятельности // Финансовое право. – 2021. – № 8. – С. 40 - 42.